

牢记政治责任 广泛凝聚共识 盐都区政协为高质量发展增光添彩

围绕社会热点难点问题
和群众急难愁盼事项,撰写提
交提案162件,反映社情民意
信息200多件;对20余家委
员企业深入走访调研,了解企
业诉求及困难,积极协调相关
部门单位解决……岁末年终,
福起新岁,在盐都区政协今年
各项工作的“成绩单”上,一系
列暖心举措赫然醒目,凸现了
该政协持续夯实党建底座,助
推民生实事落地,画好同心圆,
汇聚正能量,迈出新步伐。

通讯员 腾琴 陈会



党建引领 确保正确履职方向

“党建是引领一切工作的基石,是推动事业高质量发展的‘压舱石’和‘动力源’。”盐都区政协相关负责人表示,今年以来,该政协持续夯实党建底座,落实新时代党的建设总要求,充分发挥区政协党组在政协工作中的领导作用,构建“政协党组—机关党支部—履职党支部—临时党支部”上下贯通的组织体系,压紧压实党建工作、意识形态工作、党风廉政建设三个主体责任,党组“管大局”的职能不断彰显。

在具体工作中,该政协把党的领导贯穿到政协工作全过程各方面,确保政协履职工作始终在区委的领导下开展。持续强化理

论武装,把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为首要任务,引导政协委员和界别群众自觉把思想和行动统一到全会作出的决策部署上来,把改革精神转化为推进政协工作提质增效的强大动力。

据统计,该政协坚持“第一议题”制度,用好“四个一”(每年一次委员集中培训、每季度一次常委集中学习、每月一次党组理论中心组学习、每周一次机关学习例会)经常性学习机制,先后安排全体委员集中培训1次、常委集中学习3次、党性专题培训1次,确保理论武装走深走实、见行见效。

协商议政 助推民生实事落地

12月3日,盐都区政协组织部分市、区政协委员开展教育类提案办理“回头看”暨“中小学食堂及附属设施改造提升”民主监督活动。

委员们一行先后来到神州路初中、东进路初中、腾飞路初中,实地察看了三所学校食堂和相关配套设施升级改造进度,详细了解食品安全制度落实和食堂供餐、食品留样、用餐陪餐等情况,委员们建议相关部门进一步加强校园食品安全工作,多措并举守护师生“舌尖上的安全”。

协商于民、协商为民。盐都区政协构建起以政协全会为龙头,专题议政性常委会议和专题协商为重点,对口(界别)协商、提案办理协商、协商座谈会为常态的协商议政格局。建立“134+N”协商模式,即1次全体会议、3次

专题议政性常委会议、4场专题主席会议,以及N个重点提案办理协商会,聚焦加快培育推进新型工业化、促进实体经济发展、法治盐都建设等重点任务,积极协商议政。其中,《关于学习浙江“千万工程”经验,建设新时代“鱼米之乡”》等建议得到党政主要领导批示,要求率先落实。

为扎实做好民主监督,该政协探索开展“残疾人关爱工程”“农村供水设施提升改造工程”民主监督试点工作,组织市、区两级30多名不同界别委员围绕“中小学食堂及附属设施改造提升”“推动应急体系和能力现代化”等议题开展协商性民主监督。同时,引导政协委员围绕社会热点难点问题和群众急难愁盼事项,撰写提交提案162件,反映社情民意信息200多件,得到相关部门重视采纳。

服务大局 展现更强担当作为

“盐都草莓”是盐都区乡村振兴的特色产业,经验积淀丰厚、生产技术先进、产业链条完备。经过多年深耕,草莓产业已成为盐都对外交流合作的一张重要名片。

今年7月11日,2024第五届草莓种业大会在山东烟台召开,大会以草莓种苗技术为核心,汇聚众多国内外知名草莓种业行业专家及机构,是全国草莓种业新品种、新技术的重要交流及交易平台。盐都区政协主席王铁根带队参会并为盐都草莓作专题推介。开幕式上,盐都区政协通过专题宣传片,向与会嘉宾展示了盐都草莓的独特魅力和产业优势,并借此机会发出邀请,期待明年春天在盐都举办的第10届世界草莓大会上与各方共襄盛举。

为了让“新农人”有“娘家”,该政协积极助成立盐都区新农人发展联合会,按照新农人的“五大定位”,瞄准“高”“新”目标,发挥“联”“合”功能,推动新农人事业出彩、品牌出圈、队伍出色,推动盐都农业产业提档升级,全面激活产业发展内生动力,助力乡村振兴。

与此同时,该政协围绕界别群众所需所想所盼,依托委员工作室、协商议事室等平台,认真开展送政策、送科技、送健康等“三走进一联系”系列活动。主动服务省政协“送科技关爱服务为民”活动,省政协委员和相关专家来到田间地头进行大闸蟹养殖等方面的现场技术指导,让群众切实感受到“政协就在身边”。



争先创优 迈出发展坚实步伐

为努力打造全过程人民民主基层实践高地,盐都区政协对照盐城市委八届八次全会和区委十五届八次全会布置的改革任务,主动认领“强基层协商民主制度建设,提升协商议事质效”改革课题,从涵养民主环境、健全支撑体系、完善制度机制三方面破题,并在强阵地、拓渠道、沉资源三方面久久为功,在实践中摸索建立的“4+X”(党组织、政协、部门、参与群众+利益相关方)协商模式、“党委领导、政协督导、专委会指导、联络组引导、议事室主导”五导工作机制、“提、定、谋、议、决、督”六步协商法等经验得到省市政协和改革办的高度肯定。

在深化理论研究方面,该政协坚持将理论研究放在重要位置,连续三年积极参加省市各级理论研

理论与实践专题研讨会,《政协提案工作助推基层社会治理的实践与启示》论文入选论文集。

此外,该政协从盐都之根、当今风貌、亮点聚焦到游子情怀等多个维度扎实开展第21辑文史资料《盐都赋》的征编工作,并辅以政协委员口述历史短视频的形式,记录盐都悠久厚重的人文历史,进一步彰显“古县新区、活力盐都”的独特魅力,为宣传和推介盐都、提升盐都的美誉度贡献政协文史力量。

“2025年是‘十四五’圆满收官,系统谋划‘十五五’的重要之年。”盐都区政协相关负责人表示,站在新的历史起点,该政协将紧紧围绕市政协、区委的工作安排,以“跳出盐都看盐都”的大视野,不断探索富有时代特征、盐都特色、政协特点的新思路,在“水韵古邑,高新盐都”建设的新征程中展现更大作为。

